BAI TAP SO PHUC
Muc dich: Yéu cau HS nim ving khai niém vé sb phtc, hai s6 phirc bé‘mg nhau, l;iéu dién hinh hoc cua
s0 phirc, m6 dun cua sO phurc va s6 phirc lién hop. Véan dung ly thuyét giai mot s6 bai toan don gian vé
sO phuc
A.LY THUYET
1. Khai niém s phirc
e Tép hop s6 phic: C
e S6 phuc (dang dai s6) : z=a+Dbi
(a, be R, ala phan thyc, b 1a phan 4o, i 1a don vi a0, i> =—1)
e z 13 s6 thuc < phén 4o ctia z bang 0 (b = 0)
z 13 thudn a0 < phan thuc cia z bing 0 (a = 0)
S6 0 vira 14 s6 thuc vira 1 s6 do.

. . a=a
2. Hai s0 phirc bang nhau: a+bi:a’+b’i<:>{b b (a,b,a',b'eR)

3. Biéu dién hinh hoc ciia s6 phirc z
M3i s6 phirc z =a +bi déu duoc biéu dién boi diém M(a;b) trén mit phing Oxy

4. Médun ciia s6 phirc : z=a + bi

o lz2l=a> +b* =2z =[OM]
e |zl>0,vzeC, lzZl=0=2=0
5. S6 phirc lién hop cia sd phitc z=a + bila Z=a—bi
B. BAI TAP
Céu 1: Tim ménh dé sai trong cdc ménh dé sau:
A.Sé phitc z=a+bi dugc biéu dién bang diém M(a;b) trong mit phang phirc Oxy
B.S4 phirc z=a+bi c6 mddun 1a va* + b

a=0

C. S phirc z=a+bi=0 <
b=0

D. S6 phirc z=a+bi c¢6 s6 phic lién hop 1 z=-a+bi



Céu 2 : S6 phtic c6 phan thuc 13 2, phan do1a —3 1a
A. 2-3i B. 2+3i C.3+4+2i D. 3-2i

Cau 3 : SH phtrc lién hop ctia s6 phirc z=a+bi 1a s6 phtic

A. z =a+bi B.z =b-ai C.z=-a-bi D. z=a-bi
Céu 4 Cho s6 phtrc z=a+bi . S6 phitc z* ¢6 phan thuc 1a :

A @ +b° B.a’-b’ C.atb D. a-b
Céu 5 : Cho s6 phttc z=a+bi . S6 phirc z> ¢6 phan 4o 13 :

A.ab B.2a’h’ C.a’v’ D. 2ab
Cau 6 : Phan thyc ctia s6 phic z=—5+3i 1a

A.S. B. 5. C.3 D. 3.

Céu 7 : S6 phirc z = 2-3i ¢ diém biéu dién 1a :

A. (2;3) B.(-2;-3) C. (2;-3) D.(-2;3)
Cau 8 : SO phurc z = 6+7i. Sb phirc 1ién hop cta z ¢ diém biéu dién 1a:

A. (6;7) B.(6;-7) C.(-6;7) D. (-6;-7)

Cau9: Sophacz=atbi.Sbz+ zluonla:

A. S6 thuc B.S6 a0 C.0 D.2
Cau 10 : S6 phic z=a+bi, b0 .S z-z ludn 1a :

A. S6 thuc B.S6 a0 C.0 D. i
Cau 11 : Goi A 1a diém biéu dién ciia s6 phuc z = 2+5i va B 1a diém biéu dién ctia s6 phirc z = -2-5i
Tim ménh dé dung trong cac ménh dé sau :

A. Hai diém A va B déi xtng nhau qua truc hoanh

B.Hai diém A va B d6i xtrng nhau qua truc tung

C. Hai diém A va B dbi xtmg nhau qua gbc toa d6 O

D. Hai diém A va B d6i xing nhau qua dudng thing y=x
Cau 12: Goi A 1a diém biéu dién cta sé phuc z = 3+2i va B 1a diém biéu dién cta sé phuc z=3-2i
Tim ménh dé dung trong cac ménh dé sau :

A. Hai diém A va B dbi xting nhau qua truc hoanh

B.Hai diém A va B ddi xtmg nhau qua truc tung



C. Hai diém A va B dbi xtmg nhau qua gbc toa d6 O
D. Hai diém A va B d6i xing nhau qua dudng thing y=x
Cau 13 : Phan 40 cta s6 phic z=—1-2i 1a
A. 2. B. -2. C. -2i D. —1.
Céu 14 : Cho s phtrc z=1—1i. Phan thyuc, phan 4o cua z 1a
A. phan thyc 1 va phan o —i. B. phan thuc 1 va phédn ao 1.
C. phan thuc 1 va phanao —1. D. phan thuc 1 va phan o i.
Cau 15: Cho sb phirc z=12-5i. M6 dun cta s6 phirc z 14 :
A. 17 B.13 C.7 D.5

Cau 16 : Cho céc s6 phiic: z, =1 +3i: Z,= —24++/2i; zZ,=—2— \3i. Tich phn thyc va phin do
ctia s6 phirc c6 mé dun nho nhét trong 3 s6 phirc da cho la

A3 B. —242 C. 23 D. 242

Cau 17 : Cho céc s6 phirc: z, =3i: z, = —1—3i; z, = —2—3i. S6 phc lién hop ctia s6 phirc c6 md
dun 16n nhét trong 3 s phtrc da cho 1a

A. 2-31 B. —-3-2i C. -2+31 D. —3i

Cau 18: Cho céc s6 phirc: z, =1+ J3i: z,=—2+ J2i; zZ,=—2— 3i. Diém biéu din cua s phtrc
¢6 md dun 16n nhat trong 3 s6 phtrc da cho 1a

A. (1:43) B. (—/3;2) C. (—/3;-2) D. (—2—3)

Ciu 19 : Cho céc s6 phiic: z, =3i: z, = —1-3i; z, =—2—3i. Goi a,b lan lugt md dun nho nhét va

md dun 16n nhat trong 3 s phirc di cho. Thi % bang

JNEAE] g, Y13 ¢35 p. Y120
13 3 5 13

Céu 20 : Trong cac khang dinh sau , khang dinh nao khong dung :
A. Tap hop sb thuc 1a tip con cia sd phirc
B. Néu tong cta 2 sb phirc 1a sd thuc thi ca 2 s6 ay déu 1a s thuc
C. Hai s6 phirc d6i nhau c6 diém biéu dién 14 hai diém déi ximg nhau qua gdc toa d6 O

D. Hai s6 phtc lién hop c6 diém biéu dién 1a hai diém d6i xting nhau tryc Ox.



Cau 21 : . Cho cac sd phirc: z, =3i: z, = —1-3i; z;, = —2—3i. Goi A,,A,,A, lan luot 1a cac diém

}13
A5 B. 13 c. J1o D. 3

Cau 22 : . Cho cac sb phuc: z, =1 ++3i: z, = —24++/2i; zZ,= —2—+/3i. Diém bidu dién tuong ung

ctia ba sd phtic trong mit phang (Oxy) gan gbc toa d6 nhit c6 toa do 1a
A. (143) B.(- 22 C. (~2:-3) D. (1.—3)

Céu 23 : SO phitc z=a +bi 1a s6 thuan 4o khi va chi khi ?

—

OA,

—

|0A,|,|0A,

b

biéu dién twong tng ctia 3 s6 phirc da cho trén mit phing (Oxy). Khi d6 Max{

—0
A a=0. B.b=0. C.bi=0. p. 17",
b=0

Cau 24 : Tap hop cac diém trong mat phang biéu dién cho s6 phirc z thoa man diéu kién : |z - | =11a:

A. Mot duong thang B.Mot dudng tron
C. Mot doan théng D. M4t hinh vudng
Cau 25 : Cho cac so phtic: z, =3i: z, = —1—3i; z, = —2—3i. Tong phan thuc va phan 4o cua s6

phtrc ¢6 mé dun 16n nhét trong 3 sb phire dé cho 1a
A.3 B. -5 C. -1 D.5

Céu 26 : Trong 1 mit phang phirc , goi A,B,C lan luot 13 cac diém biéu dién cua cac sé phirc
z, =—1+3i,z, =1+5i,z, =4+i . Tim s phirc biéu dién diém D sao cho tir gidc ABCD la mot hinh
binh hanh Ia :

A. 2+1 B. 2-1 C. 5+6i D. 3+4i

Cau 27 :Trong 1 mit phang phirc , goi A,B,C lan luot 1a cac diém biéu dién cia cac s phirc
z, ==1+3i,z, =-3-2i,z, =4+i. Tam gidc ABC la:

A. Mot tam gidc can B.Mot tam giac déu
C. Mot tam giac vudng D.M¢t tam gidc vuong can

Ciu 28 Véi gia tri nao cta x, y dé: (x+y)+(2x—y)i =3-6i ?
A . x=-1y=4. B. x=-1y=-4. C.x=4y=-1. D. x=4y=1.
Céu 29 : Tap hop biéu dién s phirc |z - 2i| =3 1a duong tron tam I . Tt ca gia tri m thoa khoang cach

tir I dén d :3x+4y-m=0 bang % la:

A.m=-7,m=9 B. m=8;m= -8 C.m=7,m=9 D.m=8m=9



Cau 30 . Cho x, y la cac s6 thyc. Hai s6 phitc z=3+i va z=(x+2y)—yi bang nhau khi

A. x=5,y=-1. B. x=Ly=1. C.x=3,y=0. D. x=2,y=-1.
Cau 31: Cho s6 phirc z, =a, +b,i;z, =a, +b,i hai s6 phtic z, = z, khi va chi khi ?
a;=a, a, =4, a, =b, a; =—a,
Albi=b,i B1p, =, Cla, =b, DAbi= b,
Céu 32: Tim x;y thoa min ding thirc 3+ x)+(1+y)i=1+3i ?
Xx=-2 Xx=2 X=-2 Xx=2
A. : B. : C. : D. :
y=2 y=2 y=2 y=2

Cau 33: Cho s phirc z thda man: z+5=0. Khi d6 z c6 modun la:

A 0. B. v26. C. 5. D.5.
25

Céu 34: Cho s phirc z ¢6 phan ao gip hai phan thyc va |z + 1| = —~ Khi d6 m6 dun cia z 1a

A.4. B.6. C. 245. D.g.
Céu 35: Tim s6 phirc z, biét |z|+z=3+4i
A.ZZ—Z+4i. B.z:—z—4i. C.z=z—4i. D. z=-7+4i.
6 6 6

Céu 36: Goi x, y 1a hai s6 thuc thoa x(3-5i)- y(2-i)=4-2i. Khi d6 2x—y bang

A. 2. B. 0. C.1. D. 2.
Céu 37: Trong mit phang phtc cho AABC vudng tai C. Biét rang A, B lan luot biéu dién cac sb
phtic z, =2-2i, z, =-2+4i . Khi d6, C biéu dién s6 phirc:

A.z=2-4i. B. z=-2+2i. C.z=2+4i. D.z=-2-2i.
Cau 38: Trén mat phéng toa d0 Oxy, tip hop céc diém biéu dién sb phtic z thoa man diéu kién sb
phirc |zi—(2+i) =2 la:

A 3x+4y-2=0. B. (x+1)" +(y-2)"=9 .

C. (x-1) +(y+2) =4 . D. x+2y-1=0.

Céu 39: Trong mit phing toa dd Oxy, tp hop diém biéu dién s6 phirc z thoa man |2 + z| = |z' — z| la:
A. Puong thing c6 phuong trinh 4x+2y+3=0
B. Dudng thing c6 phuong trinh 4x -2y +3=0
C. Duong thang c6 phuong trinh —4x+2y+3=0
D. Buong thang c6 phuong trinh 4x+2y-3=0
Céu 40: Giastr M 1a diém trén mit phing phtic biéu dién sé phirc z . Tap hop cac diém M thoa méan
diéu kién sau day: |z -1+ i| =2 la mgt duong tron:

A. Co tam (—1;—1) va ban kinh 1a 2. B. Co tam (1;—1) va ban kinh 1a /2 .



C. Co tam (—1; 1) va ban kinh 1a 2. D. Co tam (1; —1) va ban kinh 1a 2.

Cau 41. Diém biéu dién cia cac sé phitc z=7+Dbi véi b€ R, nam trén dudng thang c6 phuong trinh

la:
A.x=7 B.y=7 C.y=x D.y=x+7

Cau 42. Piém biéu dién cua cac sb phirc z=m+mi véi me€ R, nam trén dudng thing co phuong
trinh la:
A. y=2x B. y=x C. y=3x D. y=4x

Céu 43. Diém biéu dién cta cac s6 phitc z=n —ni voi n € R, ndm trén duong thang cé phuong trinh
la:
A. y=2x B. y=-2x C.y=x D. y=—x

Cau 44. Cho s6 phitc z=a+a’i v6i a€R. Khi d6 diém biéu dién ciia s6 phirc lién hop ctia z nim
trén:
A. Puong thang y = 2x B. Duong thang y = —x +1
C. Parabol y = x’ D. Parabol y = —x’

Céu 45. Tap hop cac diém trong mit phang biéu dién cho sb phirc z théa man diéu kién |z —i| =1 la:
A. Mot duong thang B. Mot duong tron
C. Mot doan thfmg D. Mot hinh vudng

Ciu 46. Tap hop cac diém trong mit phang biéu didn cho sb phiic z thoa min diéu kién
lz—1+2i]=4 la:

A. Mot duong thang B. Mot duong tron
C. Mot doan thang D. M4t hinh vudng
CAu 47. Tim sd phuc z biét |z| =5va phﬁn thuc 16n hon phﬁn ao mot don vi.
A.z, =4+431,z,=3+4 B.z,=-4-31,z,=-3-4
C.z, =443, z,=-3-4 D.z =—-4-31,z,=3+4

CAu 48. Tim sd phuc z biét |z| =20 va phﬁn thuc gép doi phén ao.
Az, =241,2,=-2—1 B.z=2-1,2z,=-2+1
C.z=-2+1,2z,=-2-1 D.z =4+2i,2z,=—4-2i
C4u 49 : Cho s6 phirc z thod mn |z—2+2i|=1. Goi M va m l4n luot 1a gid tri 16n nhat va gid tri nho
nhét cua |Z| Tinh M.m
A. Mn=7 B. Mn=5 C Mn=2 D. Mn=4
Céu 50. Trong cic s6 phtrc thoa man diéu kién |z + 3z'| = |z +2- i|. Tim s6 phtrc c6 mdédun nhé nhat?

A.z=1-2i. B.Z=—l+gi. C.Z=l—zi. D.z=-1+2;.
5 5 5 5






